

## **Záznam**

### **ze zasedání 102. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR, konané dne 25. dubna 2013 na Úřadu vlády ČR**

**Přítomni:** dle prezenční listiny

**Program:**

#### **1. Materiály k projednání**

##### **1.1. Řešení současné ekonomické situace ČR**

##### **1.2. Problematika minimální mzdy**

#### **2. Různé**

**Přílohy:**

- Prezenční listina
- Shrnutí materiálu Vyhodnocení řízení rizikových operačních programů – pro jednání RHSD dne 25. dubna 20123 (MMR ČR)

### **Průběh jednání**

Jednání zahájila a řídila Ing. Ludmila Müllerová, ministryně práce a sociálních věcí a výkonná místopředsedkyně RHSD ČR (dále předsedající). Omluvila nepřítomné členy vládní delegace a otevřela rozpravu k programu.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil navrhnul konání Plenární schůze RHSD ČR, kde by byly projednány materiály původně určené k projednání na 102. Plenární schůzi RHSD ČR.

Předseda vlády RNDr. Petr Nečas doporučil, aby se sociální partneři společně se Sekretariátem RHSD ČR dohodli a navrhli termín jednání.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák poděkoval za plnohodnotnou účast vládní strany na pracovním jednání k tomuto materiálu a doporučil za přítomnosti předsedy vlády projednat první část materiálu, tj. devatenáct bodů k řešení ekonomické situace. Další návrhy, které zazněly, doporučuje projednat na dalším jednání.

#### **1.1. Řešení současné ekonomické situace ČR**

Předsedající ocenila průběh pracovního jednání a s ohledem na jeho průběh doporučila materiál podrobně neprojednávat po jednotlivých bodech. Dále uvedla, že materiál obsahuje dvě části a konstatovala, že na stůl byl rozdán doplňující materiál MMR ČR. K první části materiálu předložilo MPO ČR zápis z jednání pracovní skupiny.

Úvodní slovo přednesl ministr průmyslu a obchodu MUDr. Martin Kuba. Poděkoval za průběh jednání pracovní skupiny a konstatoval, že zápis obsahuje u většiny bodů termín a odpovědnost. K bodům, kde bylo potřeba další vysvětlení, je pozván zástupce MŽP ČR a MMR ČR předložilo informaci na stůl. Konstatoval, že při jednání se otevřely ještě další problémy, které doporučil projednat až na dalším zasedání. Jedná se o zřízení dřevařského klastru, problematiku lichvy a exekucí s dopadem na zaměstnance, problematiku cestovního ruchu a problém systému rozvoje vědy a výzkumu. S ohledem na předchozí jednání také doporučil materiál podrobně neprojednávat.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil vyslovil názor, že materiál není zaměřen na podporu rozvoje ekonomiky, ale je spíše zaměřen na nápravu podnikatelského prostředí. Při této příležitosti citoval předsedu EK Jose Manuela Barossa a norského předsedu vlády.

Připomněl, že odbory předaly již řadu návrhů na opatření, které však vláda nevzala na vědomí. Dále uvedl, že materiál sice neneguje, ale domnívá se, že ekonomice nepomůže. Chybí v něm návaznosti, nejsou ujasněny finance. Konstatoval, že podobný stav je u projednávání závažných materiálů téměř vždy. Na závěr zopakoval, že materiál strana odborů neneguje, ale také nepodpoří. Poděkoval za posun v oblasti řešení zaměstnanosti.

V diskuzi pokračoval předseda OS Stavba Stanislav Antoniv, který uvítal, že materiál obsahuje problematiku dostavby Temelína, program Zelená úsporám a Program panel. Postrádá řešení dopravní infrastruktury na roky 2013 a 2014. Při této příležitosti připomněl, že jen za minulý rok zůstalo bez práce dalších jedenáct tisíc stavbařů. Proto doporučil větší podporu bytové výstavbě, která přináší multiplikační efekt. Upozornil, že zakázek na letošní i příští rok je v oboru stavebnictví málo. Poděkoval za program Nová zelená úsporám, i když je potřeba dořešit financování.

Předseda OS PHGN Bc. Jan Sábel připomněl, že dle původního programu měla být dnes projednána Energetická koncepce. Také připomněl, že měla být připravena velká novela horního zákona. Předpokládá, že až bude projednávána Energetická koncepce, bude již zpracován horní zákon.

Předseda OS KOVO Josef Středula upozornil na problémy, které materiál neobsahuje a o kterých se hovořilo. Jednalo se o problematiku exekucí v obcích, o stanovení odpovědností tam, kde to dosud není určeno, řešení problematiky lichvy a otázku celoživotního vzdělávání, kde by výraznou roli mělo hrát MŠMT ČR. Konstatoval, že nedošlo k dohodě o účinnosti občanského zákoníku, i když ze strany sociálních partnerů zazněl požadavek na odložení účinnosti o jeden rok. Sociální partneři také žádali, aby byl uznán statut veřejné prospěšnosti. Připomněl také body, týkající se MMR ČR, kde je nutno stanovit jasný cíl dočerpání prostředků, které jsou momentálně ohroženy. Na závěr doporučil, aby předsednictvo projednalo, kdy budou předloženy návrhy operačních programů. Připojil se k poděkování za věcný průběh jednání k materiálu.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák v úvodu poděkoval za schůzku. Konstatoval, že materiál neobsahuje jen věci napravující podnikatelské prostředí, ale i prvky vedoucí k nastartování ekonomiky. Požádal o další posun a důslednou kontrolu. Dále požádal o podporu při projednávání některých podkladů v PSP ČR. Na závěr doporučil materiál schválit a pravidelně se k němu vracet a kontrolovat.

Ing. Jaromír Schubert navázal na svá vystoupení a připomínky z 22. 12. 2012 a 9. 4. 2013, kde připomněl programové prohlášení vlády, které obsahuje návrh na hrazení DPH až ze zaplacených faktur. Podobně je to i ve směrnici EU, a je to dlouhodobý požadavek podnikatelů. Vzněl dotaz na ministra financí, proč k tomu zatím nedošlo.

Předseda KZPS Jan Wiesner připomněl požadavek na vystoupení zástupce MŽP ČR. K otázce Energetické koncepce předpokládá, že bude předmětem jednání další Plenární schůze RHSD ČR. Dořešení očekává na dalším Předsednictvu RHSD ČR.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Václav Matyáš doporučil vrátit se k předloženému zápisu a projednat nevyjasněné body. Na další jednání tripartity doporučil zařadit problematiku sociálního bydlení.

Ministr průmyslu a obchodu konstatoval, že řada bodů je již uzavřena, i když v některých případech nebylo jasné finanční krytí. Proto očekává vysvětlení ze strany dalších rezortů.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Martin Pýcha navázal na připomínky, které dal na předchozí pracovní jednání. U zrychlených odpisů konstatoval, že zemědělci nemohou odepisovat nákup půdy. Proto předložili návrh na zvážení 20% odpočitatelné položky ze základu daně v případě nákupu půdy. Dále zmínil opatření navrhovaná MPSV ČR. Klade hodnotí podporu zaměstnávání mladých do 30 let, ale pokud na to budou využity prostředky ESF, tak to zemědělci nebudou moci využít podobně, jako u kurzarbeitu.

Předseda ASO Bohumír Dufek také poděkoval za věcné projednání materiálu. Doporučil k materiálu se nyní nevyjadřovat a vrátit se k němu v září, kdy by proběhlo vyhodnocení.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner upozornil, že čekat do září ve vztahu k bodu 7, by nebylo správné. V otázce Energetické koncepce byla přislíbena analýza dopadů na ekonomiku a zaměstnanost. V tomto případě nelze čekat a musí to být obsahem některého z dalších jednání.

Ministr průmyslu a obchodu vyslovil souhlas s tímto názorem, ale upozornil, že dělat v současné době dlouhodobé analýzy nemá smysl s ohledem na neustálé změny v tomto odvětví. Myslí si, že základní směr je dán a je o tom připraven dále jednat na Radě pro energetiku. V současné době, ale nevidí jako efektivní provádět nějakou hlubší analýzu.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner upozornil, že má na mysli pouze dopad na těžební organizace Svazu, tak jak již bylo řečeno na Radě pro energetiku. Současně připomněl, aby byly dodrženy principy horního zákona, tak jak byly řečeny.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Václav Matyáš připomněl, že je nutno ještě projednat problematiku spadající pod MŽP ČR a MMR ČR.

Na výzvu reagoval náměstek ministra životního prostředí Mgr. Tomáš Jan Podivínský, který podal základní informace k průběhu přípravy programu Nová zelená úsporám. Ještě se diskutuje s MF ČR o způsobu financování. Očekává, že v nejbližší době půjde materiál do mezirezortního připomínkového řízení a předpokládá, že koncem května bude možno program Nová zelená úsporám vyhlásit. K finančnímu zajištění uvedl, že souvisí s trhem povolenek. V této souvislosti informoval o cenovém vývoji v této oblasti. Za předpokladu prodeje v letošních cenách by měl být výnos 1,9 mld. Kč. Z toho polovina na program Nová zelená úsporám. Pokud by se prodej uskutečnil za 3 eura za povolenku, dojde se k částce přibližně 1,5 mld. Kč. Uvedl také, že se hledají další dodatečné zdroje na MŽP ČR a ve Státním fondu životního prostředí. Pro letošní rok je možno říci, že program může být realizován v částce 1 mld. Kč. Dále informoval o průběhu OP ŽP, kdy očekává letos plnění ve výši 4 mld. Kč. V květnu bude otvírána nová výzva, kde je předpoklad čerpání ve výši 4 mld. Kč.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner navrhnul, aby připravená prezentace MŽP ČR byla přílohou zápisu.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Martin Pýcha připomněl některé alokace, které navrhuje MMR ČR. Konkrétně zmínil realokaci z OP ŽP do dopravy, kde má obavu, zda je tento přesun projednán s EK. Navrhnul alespoň část z prostředků OP ŽP přesunout do OP rozvoje venkova.

Na diskuzi reagoval ministr pro místní rozvoj Ing. Kamil Jankovský, který uvedl, že prostředky nelze libovolně přesouvat. Přesun z OP ŽP do dopravy je s EK předjednán s tím, že prostředky budou použity na výstavbu metra.

Předseda vlády RNDr. Petr Nečas potvrdil, že prostředky nelze libovolně převádět. Některé přesuny nejsou možné. Při vědomí možností byly přesunuty prostředky z OP rozvoje venkova do kohezní politiky, kde je nižší kofinancování, které umožní efektivnější výstavbu např. čističek odpadních vod v malých obcích.

Prezident SP ČR doporučil jednání uzavřít s tím, že vládní strany doplní body, které nebyly komplexní, a v září bude plnění materiálu zkontrolováno.

Ministr financí Ing. Miroslav Kalousek k odpisu při nákupu zemědělské půdy sdělil, že neví, jak by byla stanovena délka odpisů. K plnění DPH až po zaplacení faktur uvedl, že tento návrh byl dlouhodobě zvažován a analyzován. Došlo se k závěrům, že tato metoda by vedla k masovým daňovým únikům. Vláda věnuje pozornost zabránění úniku při platbách DPH a zatím úspěšně, jak vyplývá ze zvýšeného výběru DPH. Na závěr informoval, že na podzim předloží MF ČR návrh na zřízení centrálního úložiště dat.

Předseda KZPS Jan Wiesner zmínil připomínku KZPS ČR k odkupům půdy s tím, že je třeba situaci řešit na některém z dalších jednání.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Václav Matyáš vznesl dotaz k Programu panel a k jeho financování.

Ministr pro místní rozvoj Ing. Kamil Jankovský uvedl k financování na další období, že částka 15 mld. je stále k dispozici.

Ing. Václav Matyáš uvedl, že při současném čerpání se jedná o symbolické částky.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Martin Pýcha uvedl, že ve svém vystoupení nehovořil o odpisech u nákupu půdy, ale o odpočitatelné položce od základu daně.

Předsedající konstatovala, že materiál byl projednán a kontrolní termín bude začátkem září.

Předseda OS KOVO Josef Středula uvedl, že v některých případech je září pozdě. Některé věci je nutné řešit ihned. Dále jsou tam body, kde by měla být stanovena odpovědnost za přípravu. Jedná se o otázku exekucí, lichvy, vzdělanosti atd.

Předsedající navrhnula, aby na příštím jednání Předsednictva RHSD ČR byly tyto náměty doplněny včetně odpovědností a termínů. Dále věnovala pozornost otázkám zaměstnanosti. Upozornila na rozeslaný materiál MPSV ČR, který obsahuje termíny a odpovědnosti a věnuje mimo jiné pozornost kratším pracovním úvazkům. V Evropě se uplatňuje 20% kratších úvazků a u nás pouze 5%. V této souvislosti upozornila i na využívání předškolních zařízení. Konstatovala, že se již objevují první pozitivní výsledky předloženého plánu. Již bylo zařazeno do práce více než tři tisíce mladých do třiceti let.

Předseda KZPS Jan Wiesner připomněl problém mladých zemědělců a nutnost dořešit problematiku zdravotně postižených, kde již zazněla dohoda na dalším jednání.

Předsedající k zemědělcům uvedla, že tato záležitost bude řešena z národních zdrojů. K zdravotně postiženým uvedla, že problematika je součástí novely zákona o zaměstnanosti, která šla včera do vnějšího připomínkového řízení.

Jan Wiesner doporučil v rámci připomínkového řízení svolat zvláštní jednání a problematiku dořešit.

Předseda ASO Bohumír Dufek přednesl dotaz k řešení zemědělského kurzarbeitu. Kdy bude spuštěn a za jakých podmínek.

Předsedající uvedla, že podmínky jsou více méně stanoveny, ale dál se o nich ještě jedná a opět se jedná o využití národních zdrojů.

Předseda ČMKOS poděkoval za vstřícnost k některým požadavkům odborů, ale postrádá řešení problémů osob nad padesát let a řešení činnosti úřadů práce.

Předsedající uvedla, že by považovala za vhodné, otázku činnosti úřadů práce projednat samostatně na jednání tripartity. Domnívá se, že se situace začíná zlepšovat v řadě oblastí. Předpokládá, že MPSV ČR připraví materiál, aby se sociální partneři mohli k této otázce vyjádřit. Problematika osob nad padesát let nebyla preferována, ale jsou zde možnosti využití zkráceného úvazku, využití společensky prospěšných míst, rekvalifikací a možnosti podnikat. V souvislosti s možností předdůchodů je zde otázka, zda je nutné tuto skupinu dále řešit.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil doporučil nezahlcovat jednání tripartity a problematiku úřadů práce projednat na úrovni MPSV ČR.

Předsedající vyslovila s návrhem souhlas a jednání naplánuje a svolá. K plánu zaměstnanosti uvedla, že pro větší srozumitelnost bude tento plán zpracován do jednodušší podoby, návodu na použití, aby pro sociální partnery i pro ostatní bylo jednodušší s ním pracovat.

Předseda OS KOVO Josef Středula připomněl problematiku agentur práce, kdy se některé svými postupy vyhýbají plnění zákonných povinností.

Na námět reagovala předsedající s tím, že je třeba tyto záležitosti řešit v součinnosti s MF ČR. I zde doporučuje naplánovat pracovní schůzku k řešení problematiky pracovních agentur.

### Závěr

**Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR projednala materiál „Řešení současné ekonomické situace ČR“ s tím, že:**

- **Strana zaměstnavatelů vyslovila s předloženými návrhy z ekonomické části souhlas;**
- **Strana odborů sice ekonomické návrhy neneguje, ale domnívá se, že tyto návrhy současné ekonomice nepomohou, ale ani neublíží;**
- **Obě strany vyslovily souhlas s návrhy na řešení zaměstnanosti;**
- **Ekonomická část bude dopracována o zbývající termíny a odpovědnosti;**
- **Ministryně práce a sociálních věcí svolá jednání k činnosti úřadů práce;**
- **Kontrola plnění předloženého materiálu bude v první polovině září 2013.**

## 1.2. Problematika minimální mzdy

Strana zaměstnavatelů si vyžádala přestávku v délce deseti minut.

Předsedající zahájila jednání a vyzvala zástupce odborů k předložení návrhu na zvýšení minimální mzdy.

Reagoval předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil, který vyslovil předpoklad, že obě strany navrhnou svá řešení, ale konečné řešení je v pravomoci vlády. Připomněl vyslovené tři varianty 8200,-, 8400,- a 8600,-. Uvedl, že strana odborů vycházela ze současné situace, z výše inflace a měla představu jinou, ale dnes navrhuje minimální mzdu ve výši 8600,-.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák konstatoval, že pro stranu zaměstnavatelů je tato záležitost složitější, zvláště pro některá odvětví, jako je textilní průmysl, silniční doprava, zdravotně postižení, částečně zemědělství a obchod. V návaznosti na jednání k předchozímu bodu a v naději, že se situace zlepší, navrhuje strana zaměstnavatelů minimální mzdu ve výši 8400,-.

Předseda KZPS Jan Wiesner informoval, že KZPS ČR původně vyslovila nesouhlasné stanovisko k navýšení minimální mzdy. Ale na základě dnešního jednání a za předpokladu, že bude dořešena situace u zdravotně postižených, vyslovil s návrhem souhlas.

Ministr financí Ing. Miroslav Kalousek se obrátil s dotazem na řešení modelové situace na Ing. Václava Matyáše.

Ing. Václav Matyáš navrhnul řešení a s tím, že v této otázce došlo k dohodě s odbory.

Předseda ASO Bohumír Dufek reagoval na předchozí vystoupení s tím, že pokud by nedošlo k úpravě, tak by docházelo ke zvýšenému zaměstnávání cizinců, u kterých jsou však problémy s odvody. Připomněl, že k navýšení minimální mzdy nedošlo sedm let a za tuto dobu stát většinu plateb navýšil.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil uvedl některé příklady z praxe a konstatoval, že zde padly dva návrhy a to ve výši 8600,- ze strany odborů a 8400,- ze strany zaměstnavatelů. Požádal proto předsedající o předložení návrhů na jednání vlády, která přijme konečné rozhodnutí.

Předsedající konstatovala, že ani jiný postup není možný. V této souvislosti informovala, že minimální mzda se týká pouze 1- 2% zaměstnaných. Nejednalo by se proto o nějaké extrémní zatížení. Připomněla rovněž, že se zvyšují dávky životního a existenčního minima. V řadě případů si to jedinci spočítají a raději jdou pro dávky, než aby pracovali za minimální mzdu. Na závěr uvedla, že návrhy předloží na jednání vlády.

Ministr průmyslu a obchodu MUDr. Martin Kuba vyslovil názor, že ani za MPO ČR, ani za ODS tyto návrhy nenajdou podporu.

### Závěr

**Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR konstatuje, že:**

- **Strana odborů předložila návrh na zvýšení minimální mzdy ve výši 8600,-;**
- **Strana zaměstnavatelů předložila návrh na zvýšení minimální mzdy ve výši 8400,-;**
- **Ministryně práce a sociálních věcí tyto návrhy předloží k projednání vládě ČR.**

## 2. Různé

Generální ředitel SP ČR Ing. Zdeněk Liška informoval, že dne 19. 4. 2013 obdrželi z MZ ČR návrh zákona o veřejném zdravotním pojištění. K tomu bylo na MZ ČR urychleně svoláno jednání. Vyslovil obavu, aby na základě tohoto jednání nebylo opomenuto řádné připomínkové řízení. Návrh obsahuje závažné skutečnosti, jako je otázka zastoupení sociálních partnerů v orgánech zdravotních pojišťoven, kde opakovaně žádali návrat k původnímu modelu poměrného zastoupení odborů, zaměstnavatelů a státu. Na závěr zopakoval požadavek, aby MZ ČR neopomenulo řádné připomínkové řízení.

Vystoupení doplnil Jan Wiesner, který připomněl, že o tomto stavu bylo již jednáno s několika vládami, ale vždy došlo pouze ke slibu změn, ale ty nenastaly.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák připomněl, že Předsednictvo RHSD ČR bude zasedat 16. května 2013 a požádal všechny tři strany, aby požadavky na projednání jednotlivých bodů na plenární schůzi zaslali do 30. dubna 2013 výkonné místopředsedkyni RHSD ČR.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner doporučil, aby některé jasné záležitosti byly vyřízeny přímo jednáním s jednotlivými ministerstvy.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil na závěr doporučil provést rekapitulaci dnešních závěrů.

Předsedající k první části uvedla, že je všemi stranami akceptován a je třeba doplnit některé části k MMR ČR a je stanoven kontrolní termín na začátek září.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák uvedl, že budou k některým bodům doplněny scházející termíny a odpovědnosti. Také je nutné projednávat návrhy v Pracovních týmech RHSD ČR.

Jaroslav Zavadil vyslovil nesouhlas s výkladem předsedající. Zopakoval, že návrh nenegují, ale dle jejich názoru růstu ekonomiky nepomohou, ale ani neublíží. K části zaměstnanosti nemají připomínek.

Předsedající ukončila jednání s tím, že Předsednictvo RHSD ČR zasedá 16. května 2013.

Zpracoval: Sekretariát RHSD ČR  
26. 4. 2013



**RNDr. Petr Nečas**  
předseda vlády ČR  
a  
předseda RHSD ČR